

黄骅村庄“爱心总动员” 一天捐款3.8万元

本报沧州电(通讯员褚金国 记者李家伟)8月2日上午,黄骅市吕桥镇高口村的几条主要道路上,5个捐款箱同时“上岗”。天气闷热却难挡村民们爱心助困的匆匆步伐。这一天,躺在天津肿瘤医院的脑瘤患者杨俊梅成为高口村2000多人共同的牵挂。

杨俊梅今年32岁。7月30日这天,她被确认为脑瘤晚期。这对一个靠国家低保政策接济的贫困家庭而言无异于晴天霹雳:杨俊梅的公公刘长升已过花甲,多年前就患有类风湿,对身体造成很大影响,根本无法劳动。婆婆刘爱琴腿脚也不好。杨俊梅和丈夫有一双儿女,儿子上三年级,闺女读一年级。此前,为了生计,她和丈夫干过烧烤,但收入并不乐观。而且这几年,他们家不是这个生病,就是那个住院,大大小小摊上了不少“事儿”。这个家的情况有多困难,村民们都知道。杨俊梅诊断结果出来后,高口村干部就赶紧开会,商量帮扶事宜,最后决定组织村民募捐。

据介绍,很多村民没等到8月2号捐款活动开始,就提前把钱送到了杨俊梅家。8月2日7时30分,捐款活动正式开始。村干部带头捐款,很快,村民们陆陆续续奔向捐款箱。陈庄子村村民上高口村来串门的,赶上了捐款活动,捐;给村上的烧烤店送货的商户,赶上了捐款活动,捐;邻村郑口村在高口干活的郑已森赶上了,也捐,而且一下子就把身上带的300多元现金都捐了出来!

一人有难,八方支援,大家都想帮这个贫困家庭。活动开始不到两个小时,捐款就达到了2万多元,之后陆续又有村民赶来捐款,截至当天下午,共计捐款3.8万元。

河间交警 雨中抢救车祸伤者

本报沧州电(通讯员郭彦辉、耿进柱 记者代晴)8月2日下午,河间交警在沧保路东大汉路段执勤时,遇上两车相撞的交通事故,见到倒地的伤者头破血流,昏迷不醒,交警们立即冒雨将伤员送往医院。

2日15时10分,因下大雨视线模糊,在沧保路东大汉路段一辆小货车与一辆电动车相撞,造成电动车车主头部重伤昏迷。河间交警杨焕平、张雅为等人在执勤中正路过此处,小货车车主说他已拨打了“120”,并通过伤者手机联系上了家属。交警们担心等救护车耽误抢救伤者,决定立即将其送往医院。

此时,伤者的儿子开车赶到现场。大雨淋透了交警们的衣服,伤者的血染到交警身上,他们全然不顾,合力将伤者抬到车上。随即,警车开道,将伤者送往河间市人民医院急救室,经抢救,伤者脱离了生命危险。

伤者儿子感动得热泪盈眶,激动地连声道谢:“太感谢你们了,若不是你们及时帮助,还不知道我父亲出现什么后果呢!晚上我请你们吃饭!”交警们婉言谢绝,“这是我们应该做的!”

邢台一男子宾馆内吸毒 被当场抓获

本报邢台电(记者张会武 通讯员武国栋、徐祎璠)8月1日下午,南和县公安局刑侦大队民警迅速出击,将26岁的贩毒犯罪嫌疑人周某某当场抓获,破获一起贩卖毒品案。

据悉,创净土飓风行动开展以来,南和县公安局大力打击贩毒犯罪。经过缜密工作,发现邢台市桥东区周某某有从事零包贩毒、吸毒等违法行为,报请主管领导批准开展布控工作。8月1日下午,民警得到准确情报,周某某正在邢台市桥东区甜橙国际某房间吸食毒品,并有向他人销售毒品的嫌疑。接报后,刑侦大队民警迅速赶到现场,将正在向他人销售及吸食毒品的犯罪嫌疑人周某某当场抓获,收缴冰毒0.5克,吸毒工具一套。

经审讯,犯罪嫌疑人周某某对其贩毒、吸毒的行为供认不讳。目前,周某某已被南和县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。



挑水坝

站在大运河故城县郑口大桥上,这里河道曲折,地形险恶。举目西望,有六处突出堤岸不同形状的大坝牢固地护于堤岸。这就是国家级重点文物保护单位——郑口险工重力挑水坝。历史上,依据堤岸不同部位分别建筑的挑水坝,从不同角度发力,滔滔浪花在它们的抵挡和缓冲下趋于温和,从而守护堤岸的平安。如今,随着大运河断流,这些挑水坝失去了“抑息狂澜”的作用,仅仅剩下了文物价值。

本报驻衡水记者 孟宪峰 焦磊 文/图

挑水坝建于民国时期

郑口镇南接临清,东下德州,背负冀鲁平原,优越的地理位置使其成为重要的水陆要冲。尤其明、清、民国乃至建国初期,郑口镇舳舻相继,帆樯如林,这是郑口镇大运河最繁荣的时期。清《故城县志》载“甘陵八景”之“南埠商舳”和明、清《武城县志》载“武城八景”之“郑口风帆”就指于此。

但由于郑口镇这段河道地处大运河转弯处,水深流急,多次漫堤决口围险工。从明代就对此险工段进行治理,最早是使用柳树护堤。一般十棵柳树为一捆,倒挂堤内以防河水冲刷堤根。因柳树倒挂堤内转弯处,很是壮观,颇像龙尾。因此这段运河古称“龙尾扫”。

民国二十三年(1934年),由三、四两区(按行政区划规划现当属三朗、郑口、坊庄等乡镇)村民在郑口险工修建挑水坝一处,后又陆续修建了5处重力挑水坝。解放后,这些挑水坝进行了多次维修。经历了1953、1956、1963年洪水,未发生漫堤决口,在防洪中发挥了重要的作用。

现郑口险工6处重力挑水坝位于郑口镇郑口大桥西侧,全长约910米(根据衡水市政府公布的保护范围,为两侧挑水坝外皮基线各向上、下游10米)。这6处挑水坝呈倒“U”型分布在河堤内侧,对其进行编号,从运河上游至下游分别为一至六号(靠近大桥为六号)。

六处挑水坝各有特点

据故城县文物管理所所长姜玉岭介绍,一号挑水坝的平面为长方形坐于堤坡上,迎水面两侧为圆角,后尾插入堤中。挑水坝为青砖砌筑,下部用青砖和白灰砌筑,砖的排列形式是一层顺砖,一层顶砖;中间有立砖一层,为原有坝体顶部;上部为红机砖砌筑,水泥砂浆抹面,顶部为素黄土夯实。

二号挑水坝的平面为长方形坐于堤坡上,迎水面两侧为圆角,后尾插入堤中。挑水坝由下至上依次为条石、毛石、青砖、水泥砂浆抹面(内为红机砖),墙面上有阳刻砖雕“民国三十六年即西

历1947年桃月建筑”共15字,清晰可辨;顶部为素黄土地面,立有全国重点文物保护单位标示牌一块。

三号挑水坝的平面为菱形,迎水面为尖形,后尾插入堤中。挑水坝左侧(北侧)为1970年所建扬水站,现已报废;下部有少量条石,上为青砖,再上为红机砖砌筑,水泥砂浆抹面,顶部为素黄土地面,高低不平;坝体迎水面上有水位高度标示,同时还刻有时任县长杨敬桥题的“抑息狂澜”四字,现已被凿,无法辨认。

……

劳动人民的伟大创举

据了解,挑水坝是河防工程中用以分水势的堤坝。要将大溜(江河中心速度大的水流)挑离本岸,保护下游堤防和险工安全,非修建挑水坝、开挖引河、实施裁弯工程不可。至于重力坝,则是由砼或浆砌石修筑的大体积挡水建筑物,整体是由若干坝段组成,主要靠坝体自重来维持稳定。

郑口险工重力挑水坝,像“六大金刚”一样坐落在运河西岸,守护着一方百姓的平安。作为大运河本体重要的水利设施,郑口险工重力挑水坝携带了丰富的历史信息,是研究中国近现代水利工程不可多得的实物,它是劳动人民治河防洪的创举,它的历史功绩永载史册。

抑息滔滔河水

故城县郑口险工重力挑水坝

守护堤岸平安



敬老之风代代传

8月3日上午,邢台市南和县段村小学及幼儿园的40余名师生走进南和县敬老院进行慰问演出。师生们精彩的表演博得了老人们的阵阵掌声,最后一个节目《歌唱祖国》老人们打着节拍跟着唱起来。

据悉,段村小学今后还将继续开展类似活动,让敬老之风代代相传。

本报记者 刘岚 通讯员 秘建民 摄影报道